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ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПРИ 
НАФТОТРАНСПОРТУВАННІ 

 

Не дивлячись на розвиток виробництва, метали, а саме сталь 
залишаються найбільш розповсюдженим конструкційним матеріалом. 
Варто зазначити, що магістральні нафтопроводи експлуатуються в умовах 
інтенсивної внутрішньої корозії. Високу корозійну активність мають при 
нафтовидобуванні шахтні води, оскільки вони характеризуються високою 
мінералізацією. 

У процесі експлуатації магістральних нафтопроводів процес 
переміщення вуглеводнів ускладнюється через наявність відкладень 
парафінів або асфальто-смоло-парафіністих часток, які призводять до 
утворення на внутрішній поверхні нафтопроводу парафіністих відкладень. 
З часом такі відкладення унеможливлюють процес транспортування рідкої 
продукції, бо перекривають прохідний переріз труб [1, 2]. Безпечна 
експлуатація трубопроводів пов’язана з проблемою подовження їх 
залишкового ресурсу і є складним комплексним завданням, що включає в 
себе вирішення ряду аспектів. Цій проблемі присвячені численні 
дослідження вітчизняних і закордонних авторів, проте в даний час вона 
повністю не вирішена і багато питань залишаються відкритими.  

Різноманітність методів боротьби з внутрішньою корозією  та 
відкладенням парафінів (застосування інгібіторів, внутрішні покриття і т.д.) 
не забезпечує належного захисту трубопроводів від канавкової корозії і 
вимагає пошуку нових технічних рішень [3]. 

Розповсюдженими технологічними та ефективними методами захисту 
трубопроводів та обладнання є використання інгібіторів корозії [4, 5]. 
Одним із ключових моментів при розробці та застосуванні інгібіторів є 
концепція екологізації та мінімізації впливу на навколишнє середовище. 
Тому пріоритетним у світі та Україні є використання екологізованих засобів 
захисту. Антикорозійний захист елементів, які піддаються корозійному 
впливу, є невід'ємною частиною експлуатації нафтопроводів щодо 
забезпечення безперебійного функціонування обладнання нафтової 
промисловості та важливим елементом екологічної безпеки виробництва. 

Відомо, що найбільш ефективними інгібіторами осадковідкладень у 
водних середовищах із високим рівнем мінералізації є фосфонкарбонові або 
амінофосфонові кислоти та їх солі [6]. Кращим інгібітором для запобігання 
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накипоутворенню при відкладеннях гіпсу є нітрилотриметифосфонова 
кислота (НТМФК), її солі та композиції на її основі, наприклад інгібітор 
ИОМС. Головним недоліком відомих інгібіторів осадковідкладень є їх 
висока вартість через використання дефіцитної сировини, складність 
процесів їх синтезу та не екологічність їх застосування. 

Розроблена нами технологія отримання диметилсульфонатфосфінату 
натрію (ДМСФН) на основі ДМФК заснована на нескладних реакціях, які 
проходять з кількісним виходом. При проведенні синтезу 
алкіламінофосфонових кислот використано метилфосфонову кислоту. 

При оцінюванні ефективності розроблених інгібіторів, ОЕДФК та 
ДМСФН в модельному розчині забезпечували стабілізаційний ефект понад 
90% при їх концентраціях вищих 30 мг/дм3, а нітрилфосфонові кислоти при 
концентраціях більше 20 мг/дм3 [7]. Дещо вищою була ефективність 
нітрилфосфонових кислот. Це пов’язано з тим, що дані сполуки мають 
специфічну структуру, що забезпечує ефективне їх комплексоутворення із 
кальцієм в сполуках сульфату кальцію. Із приведених результатів видно, що 
розроблені інгібітори, поряд з відомими інгібіторами забезпечують 
ефективну стабілізацію мінералізованих підтоварних вод нафти, що 
утворюються в процесі нафтовидобування, по відношенню до 
осадковідкладення. 
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